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Vegyes tartalmú lieti
Megjelenik minden vasárnapon.
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helyben házhoz hordva vagy 
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ennek helyéért 5 kr. 
Bélyegdijért külön 30 kr.

^ Nyilttér sora 15 kr. .
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Előfizetési felhívás
a „Közérdek“ hatodik évfolyamára.

Visszatekintve lapunk öt éves múltjára, azon 
szerény meggyőződés kel föl lelkűnkben, hogy 
talán nem volt felesleges vállalatunk, mely- Alsó- 
fehérmegye megyei és községi közéletének napló- 
irója ; közérdekeinek önzetlen szószólójaközügyei­
nek egyszerű közharezosa kívánt lenni.

Távol állott tőlünk a személyi érdek s a hiányzó 
anyagi jutalom helyett beérjük azon öntudattal, hogy 
egyszerűen csak kötelességet teljesítettünk, midőn 
legjobb hitünk szerint, erőnkhöz mérten igyekez­
tünk e téren is szolgálni közügyeinket.

A n. é. közönség fokozandó részvéte és t. 
munkatársaink buzgó közreműködése bátorít fel 
arra, hogy folytassuk a megkezdett munkát, azon 
kérelemmel fordulván vállalatunk támogatóihoz: 
miszerint szíveskedjenek anyagilag és szellemileg 
is oly helyzetbe juttatni, melyben mind jobban, 
mind teljesebben megfelelhetünk azon czéloknak, 
melyeket magunk elébe tűztünk.

A megyei és községi közigazgatás, az egy­
házi és iskolai élet, a társadalom ezer ügye-baja, 
a köz- és magán jótékonyság kérdései mind meg 
annyi tért találnak lapunk hasábjain; s úgy a szép- 
irodalom, mint a közgazdaság köréből számos oly 
eredeti czikket vett eddig is a t. olvasó, mely — 
egybehasonlitva más vidéki heti lappal lapun­
kat némileg kiemeli a hasonló vállalatok sorából.

Nagyenyed, 1886. évi deczember hóban.
Dr. Magyari Károly,

Szilágyi Farkas, Török Bertalan
felelős szerkesztők.

A „Közérdek“ előfizetési feltételei:
egész évre...........................4 forint,
félévre................................ 2 „
negyedévre........................... 1 »
Tisztelettel kéri az előfizetések beküldését

Wokál János,
kiadó.

íegy^rr-iStKes

(B.) A szép, nemes és hazafias eszmék nép­
szerűsítése s a családban éppen úgy, mint a tár­
sadalom minden rétegében való elterjesztése csak 
akkor sikerülhet teljesen, midőn hölgyeink áthatva 
az eszmék nagyságától és igazságától, hő lelkese­
déssel szegődnek az eszmék apostolaivá.

Tömérdek példa igazolja ez állítást — és 
pedig nemcsak az emberszeretet, a jótékonyság s 
a nőnevelés terén, melyeken lelkes hölgyeink eddig 
oly kiváló sikerrel működtek, — hanem sokkal 
fontosabb, szélesebb hatású körben is: abban, 
melynek központját a hazafias lelkesedés áldozó 
oltára képezi.

Az „erdélyrészi magyar közmivelődési egy­
let“ feladata — úgy hisszük — ismeretes minden 
honleány előtt. A közszükség hozta létre az egjTe- 
sületet azon szomorú példák hatása alatt, melyeket 
elősorolni felesleges; hiszen eleget láthatunk min­
den nap magunk körül. Tömérdek a tennivaló! 
Támogatni kell első sorban az egyházat, hogy 
feleljen meg a maga feladatainak s ott, a hol az 
egyház tenni nem képes:. az egylet a maga neve 
alatt, maga erejével hozza létre azon kultur intéz­
ményeket, melyek hivatása: védeni és fenntartani 
a magyar nemzetiséget, a magyar hazafias érzü­
letet és erkölcsöket.

A valódi lelkésznek,.>az igazi tanítónak óriás 
feladatot kell végezni; hogyan tehesse, ha anyagi 
helyzete olyan, hogy majdnem küzdeni kell élte 
fenntartásáért? hogyan tehesse, ha temploma 
roskadozik, iskolája pusztul? Áfáinkon szerte-szét 
idegen nyelven szól a gyermeksereg s felügyelet 
nélkül vesztegeti a drága időt, sokszor kárt 
ejtve magában, vagy éppen szülei vagyonában; 
hogyan védjük meg, ha nincs egy kis gyermok- 
menhely, egy jó óvoda , hol játszva tanul s meg 
van védve a szerencsétlenségtől ? A szegény tanuló 
gyermeknek egy kis meleg ruha, a felnőtteknek 
népies közhasznú olvasmány kell a jó példaadás 
mellett s mindezek mellett még sok feladat vár

az E. M. K. E.-re, melyeket kellő rendszeresség­
gel, sorban meg fog oldani, — ha elegendő
támogatásban részesül.

Igaz, a támogatás eddigi arányai valóban 
bámulatosak: de még nem elegendők. Több, mint 
kétszázezer forint gyűlt, be; de kellene legalább 
egy millió frt tőke , évenkint pedig 50.000 frt. — 
Ámde a mivel rendelkezünk, azzal is sokat tehe­
tünk s hogy még többet tehessünk: azt a hazafias 
eszme terjesztésével s anyagi erő gyűjtésével éppen 
lelkes hölgyeink segélyével reméljük 
biztosan elérni.

Csekélységet kérünk: egy-egy k r aj c z á r t! 
A ki teheti, takarítson meg mindennap, kitől nem 
telik: minden héten, minden hónapban egy-két 
krajezárt. Sokból sok lesz s a krajezárok gyorsan 
forintokká növik ki magokat! Mennyi haszonta- 
lanságra dobunk ki néha forintokat! ha abból 
elveszünk hét krajezárt, már egy egész hétre való 
megtakarítást tettünk a perselybe. — Csak egyre 
figyelmeztetünk: ne menjünk tulságba az adako­
zással, mely végül teherré válik; adjunk annyit, 
mennyit éveken át — de könnyen és ennélfogva 
szívesen — adhatunk s az adakozásnál csak a jó 
szívre nézzünk, nem pedig az adomány nagysá­
gára, vagy csekélységére.

Marosvásárhelyt gróf Teleky Gézáné, ez a 
lelkes hölgy, teljesen külön női választmányt ala­
kított. — Székelyudvarhelyt, Kolozsvárt szintén 
rohamosan népszerűvé vált a krajezáros gyűjtések 
eszméje, mely ezreket fog hozni az E. M. K. E. 
czéljaira. Ily példák lehetetlen, hogy ne találjanak 
követésre megyénkben, mely az összes megyék 
között a legnagyobb áldozatot hozta s melynek 
választmánya a legelső s a legjobb javaslatot tette 
a segélyezésre nézve. Minden nagyobb községnek 
meg vannak lelkes, hazafias honleányai; kérjük 
őket, álljanak össze maguk között, indítsák meg 
a legszerényebb mérvű arányokban a gyűjtést, 
hogy részt vehessen benne a szegény úgy, mint 
a vagyonos; s buzgó fáradozásuk gyűjtését időn­
ként küldjék be akár a vidéki fiókkörök elnökeihez,

TÄRCZA.
Gáspár János élete és működése.

— Irta és a deczember S-án tartott Gáspár-ünnepélyen felolvasta —
Sebestyén Sándor.

Sziveinkben ifjú tűzzel, lángoló lelkesedéssel, a sze­
retet által keltett szeretet érzetével, a derék munkást 
megillető tisztelettel jöttünk e helyre m. t. hallgatóság, 
hogv ünnepet szenteljünk egy igaz ügy hivatott munká­
sának tiszteletére; ki lelke egész erejét egy czólnak ál­
dozó, az iljn kor nemes heviilésétől a tettvágyó férfikoron 
keresztül; ki lankadatlan buzgalommal működött azon, 
akkor még neveletlen téren; küzdött a nemes ezélórt, szol­
gálta a magasztos, de annál nehezebb ügyet, melynek mi 
is munkásai, gyönge szolgái vagyunk, a magyar nópne- 
velós szent ügyét. Nem külső hivalkodás vezetett, midőn 
közgyűlésünk osztatlan lelkesedéssel határozta el e nap 
megünneplését, hanem a lelkűnkben élő igaz öntudat 
sugallatára hallgatva jöttünk, hogy szerény áldozatunkat 
meghozzuk a nópnevelós^oltárára ; jöttünk, hogy ő neki 
tisztességet tegyünk!

Az áldásos munka és szorgalom ünnepe ez, nem a 
csillogás és nem a fény, nem a ragyogás ünnepe. De ha 
szobrot állítunk a művésznek, ha tapssal jutalmazzuk a 
költőt, ha hódolattal beszélünk a politikus, az államférfi 
érdemeiről s elhalmozzuk a külső dicsőség minden jelé­
vel: nem illeti-ó meg legalább az elismerés szerény ko­
szorúja azt, ki csendes, zajtalan működéssel küzd nemzete 
szellemi ereje kifejtésén, erkölcsi érzetének fejlesztésén,

hazaszeretetének erősbitésón? Nem illeti-ó meg az elis­
merés szerény virága a népuevelés felkent bajnokát, ki 
töretlen útra száll s nem tapsért, nem külső fényért, nem 
gazdagságért vívja az erős harezot, hanem a szívek ne­
mesítéséért!?— Ki mint a munkás méh virágról-virágra 
röpkéd s kiválasztja a pofi, melyből mézet teremt, úgy 
keresi fel az emberi elme virágait az Írók és költők mü- 
veibeu, hogy mézet teremtsen az ártatlan gyermeki lélek 
éldeletóre. melyből táplálkozva kifejlődjék az egyes ne­
messége, az összes boldogsága. Ki úgy élt, mint ő, ki 
járatlan utakon helyes irányt talált, kinek élete oly szép 
összhangban áll tanításával: nyugodt lélekkel fogadhatja 
el ügyének harczosailól az elismerés áldozatát. Ezt meg­
hozni jöttünk mi össze jelenleg, hogy bár főbb vonásai­
ban szemünk elé varázsoljuk életet, munkásságát, küzdel­
meit s tanuljunk tőle szeretetet, kitartást, szorgalmat, 
szerénységet és boldogságot.

S midőn központi választmányunk megtisztelő bizal­
ma folytán nekem jutott a szerencse feltárni egy szép és 
hasznos éielnek lefolyását, áldásos és hosszú időre kiható 
munkásságát, az ünnepelt és m. t. hallgatóság jó akaratú 
elnézését kérem, ha képem halvány vonásokkal lett raj­
zolva, elnézést kérek, hisz gyengeségem nagyobb szere- 
tetemnól, erőmnél!

Gáspár János Toroezkószentgyörgyön született. Atyja 
Gáspár András, a kicsiny ref. egyház iskolamestere, anyja 
Deme Klára, a felvinezi ref. kántor-tanitó leánya s így, 
mint „Visszaemlékezéseidben mondja, szülői ágon igény­
telen iskolamesterek gyermeke. Elemi iskolai tanulását 
részint atyja kis felekezeti, részint az unitáriusok virágzó 
iskolájában végezte. Tiz éves korában — a tanulást már 
megkedvelt gyermeket — atyja 1827. szeptemberében

Euyedre hozta s beadta az akkori gimnázium 2-ik osz­
tályába; egy czipó, miüt mesterfiuuak biztosítva lóvén. A 
szegény 5 tagú családdal biró iskolamester fia gimnázia- 
lis tanulását néha érzékeny anyagi nélkülözésekkel foly­
tatta. mig 1833 ban, mint a nagy Kemény Zsigmond báró 
collegiumi szolgája bejutott a báró Kemény Simonná há­
zához, hol a minden iránt érdeklődő és fogékony ifjúnak 
alkalma nyílt látni Erdély - olt gyakran megforduló — 
nagyjait, hallhatni érdekes hazafi beszélgetéseit. A kegyes 
úrnő észrevette a serdülő ifjú érdeklődését, szorgalmát, ki 
üres óráiban vagy két cselédjét irui, olvasni tanította meg, 
s látva, hogy a német nyelv alaposabb megtanulhatása 
czóljából Kotzebue vigjátékait forditgatja, megnyitja előtte 
gazdag könyvtárát s olvasásra ajánlja Campe érdekes uta­
zási gyűjteményét, melyeket a földrajz, uópistne iránt 
különösen érdeklődő ifjú nagy kedvvel olvasott. Itt nyilt 
alkania alaposan elsajátítani a német nyelvet s megismerni 
a német irodaimat.

1834-ben atyját elvesztvén, a szegény család gond­
jai is reá nehezültek, kinek sorsa, miután 1835-ben a 
gimnázialis osztályokat végezve, a legátus diákok sorába 
lépett s mint elismert szorgalmas és tehetséges ifjú ma­
gántanítványokat kapva, már jobbra fordult. Zeyk Dániel 
volt erdélyi kormányszéki biztos bizta rá kisebbik fiának 
Miklósnak nevelését s ezen össz-aköttetós folytán növen­
dékével a nagy Szász Károly házához jutott be. A fel­
sőbb tudományokat azon időben végezte, melyről Szath- 
mári azt mondja: hogy mind kezdetében, mind folyamá­
ban á t k o s és szerencsétlen korszakot alkot a főiskola 
történelmében, midőn a hires Szász-Póterfi-perben tanárok 
vallanak tanártársaik és tanulók tanáraik s tanulótársaik 
ellen. Midőn az alkotmányos eszmék, a nemzet nyelvének
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akár közvetlenül Nagyenyedre, az E. M. K. E. 
választmányához. Fáradozásukért hálánk mellett a 
honleányt kötelesség hü teljesítésének érzete jutal­
mazza meg őket.

A karácsonyi szent ünnepeken ez lesz a leg­
szebb ajándék, mit hölgyeink adhatnak, a — 
nemzetnek!

A Gtáspár-tinnepélyre érkezett táviratok 
és levelek.

A mély tiszteletnek, a mely Gáspár János nevet 
környezi, megkapó bizonyítéka a számos távirat és level, 
a mely az ünnepély alkalmából az ország minden részé­
ből érkezett. Tisztelőitől és testületektől összesen 08 táv­
irat, 48 levél érkezett. Távirati üdvözleteket küldöttek: 
Székely Lehel és Péterfi Árpád alvinczi tanítok, Sneider 
Frigyes tanító Szászsebesről, Szókelyné-Szederjesi Ilona 
és az abrudbányai leányiskola növendékei abrudbanya- 
ról, Diószegi Abrudbányáról, Gáspár Albert a kővetkező­
ket sürgönyözi: Kedves bátyára! Midőn ma félszazadra 
terjedő áldásos működésed méltánylásául az alsofeherme- 
eyei tanitó-egyesület nyújtja neked az elismerés koszorú­
ját; engedd meg, hogy e koszorúhoz ón is tűzhessek 
egy testvéri örömkönnyel öntözött, szerény virágot; tartsa 
meg Isten drága életedet, tartsa meg munkaerődet azon 
szent ügynek tovább folytatására, melynek idáig oly hu 
bajnoka voltál az emberi élet legvégső hataráig.

Lóderer Ábrahám Budapestről: a tanítók 
tanítójának, az iskola barátjának, a nevelés előmozdí­
tójának 50 éves jubileumára a legőszintóbb szerencseki. 
vánataimat küldöm. Sürgönyöztek még Szászvárosról tisz­
telői; Incze, Dósa, Fülöp, Vitus. Nagybecskerekről Ste.n- 
bach és Ötvös Károly tanfelügyelők. Zeuta város községi 
tanitó-testülete; Abrudbánya városi tanacsa; Sreiber íe- 
renez tanfelügyelő Fogarasból; Téglás Gábor igazgató ta­
nár Déváról, Glück Mór Alvinczről, Imecs főszolgabíró 
Marosujvárról, Simó Béla tanfelügyelő Tordáról, Dárday 
Sándor orsz. képviselő (később személyesen is megjelent); 
a kolozsmegyei tantestület választmánya ; Zalathnáról Her- 
berger Bóza, Lórenz Teréz, Kovács Ignácz tanítok; Ko­
lozsvárról Ferenczi Zoltán a polg. isk. tanári kara neve- 
ben. Zilahrót az állami kepezde tanári kara ; Marosvásár­
helyről Kerekes Samu (később személyesen is megjelent), 
Nagyszebenből Gáli János, Kecskemétről Jancsó Adám 
és Böszörményi a következőt sürgönyözik : a magyar nem­
zeti Géniusz örömmel koszoruzza meg azokat, kik fenn­
maradását legőszintóbben, legnagyobb eredménnyel mun­
kálják ; Gáspár János neve nélkül senki meg nem írhatja 
korunk nevelésének történelmét. Ő a magyar iskolai ol­
vasókönyvek első reformátora. Legyen üdvözölve jubileuma 
alkalmából. Tóth József tanfelügyelő Budapestről ezt sur- 
gönyzi: Szivemből üdvözöllek szép ünnepélyed alkalmá­
ból. Tartson meg Isten tanügyünknek és nekünk még 
igen sokáig 1 A többi tanitó-testület is oly nagy szeretet­
tel vesz körül téged. Sürgönyöztek még: Bihari Sándor 
Marosvásárhelyről, Horváth tanfelügyelő Segesváréi, Sze- 
remlei tanfelügyelő Sepsiszentgyörgyről, Kódiger Árpád 
Dicsőszentmártonból, Stein Gábor Kolozsvárról, Balassa­
gyarmat járási tanító köre, Mohay Budapestről, Medgyes 
Lajos Dézsről, Ozdról elhalt 'i'erkay Károly fia, Szász 
Károly püspök Budapestről ezt sürgönyzi: Közhasznú 
életpályád mai jubileumán fogadd egyik legrégibb barat-

tod és tisztelőd őszinte üdvözletét. Aráuyi Antal lg. 
Turóczszentmártonból igy sürgönyöz : a znió varaljai al . 
képezde 50. évi érdemdús működése emlékére ma öröm­
ünnepet tart; úgy a tanári kar, valamint a kepezdei if­
júság az önképzőkör mai alkalmi diszkeséből Nagyságo­
dat szivéből üdvözli.

Sürgőnvöztek még : FarnosÁrp. Kolozsvárról, Péterfi 
Sándor Budapestről, Nagy László esperes Szilágysomlyó- 
ról, Kozma tanfelügyelő Kolozsvárról, Zeyk Dániel Buda­
pestről, Gyertyánt! István Budapestről, Szabó tanfelügyelő 
Sopronból, Szabó János esperes Kőröstarczáról, Szász Do­
mokos ref. püspök Kolozsvárról, a küküllői egyházmegye 
papsága nevében Kovács Elek, Nagy Domokos és Bartalus 
L. ■ Kerekes tanfelügyelő Csúcsáról, Zathuieezki Gyeres­
ről, Lukács László képviselő Budapestről, Zeyk Károly 
Budapestről. Vargyas tanfelügyelő Győrből ezt sürgönyzi: 
Veterán bajtársi üdv jubileumodra! áldás munkádra ! féuy 
nevedre! Sürgönyöztek még: Antal Gábor Pápáról, a fel- 
sónep- és polg. iskolai tanárok országos egyesületének 
választmánya Budapestről.

*

létjoga a latin nyelv uralma alól való kiszabaditás küz­
delme, a hazafias lelkesedés kél fel és vív élet-halai har- 
czot az osdisággal, a szabadelvüsóg a reakczióval. Azon 
korban tanult, midőn minden enyedi tanulónak mintaképé 
Szász Károly vala: „a valódi nagybirtokos, az igazi oli­
garcha az ismeretek birodalmában“. A megindult reform az 
akkori nevelés- és tanrendszer minden hiányait feltárva, a 
reformok utáni sóvárgás mindinkább lelkesítik az öntanu­
lásra, hézagos ismeretei pótlására, köznevelésünk és tan­
intézeteink mélyen érzett hiányainak orvoslására gyógyírt 
egyelőre a külföld paedagogiai irodalmában keresve, han­
gyaszorgalommal gyűjtögeti Campéék alig. Revision der 
gesammten Erziehungs und Unterricht Wesens, melyre 
Szilasi és Ángyán neveléstudományán kívül az első ím- 
pulsust Varga István „Mi kell a magyarnak?“ ez. mun­
kája adta!

Olvassa Russeo, Locke paedagogiai müveit, szere­
tettel neveli kedves tanítványát, a paedagogiai irodalom 
szegénysége ösztönzik munkára. Szász Károly a derek 
Zeyk-család s különösen a hires euciklopedista id. Zt-yk 
Miklós korának élő könyvtára a valódi miveltsóg példány- 
képe, elhatározó befolyást gyakorolt a fogékony ifjú fej­
lődésére.

Magántanulmányai az irodalommal való foglalko­
zásra is ösztönözték s közköltségen hozatták meg 
és olvasták az akkori jelesb folyóiratokat.

Első irodalmi kísérletei részint az általa szerkesztett 
kéziratos „Reg és Villám“ czimü bírálati mellékle­
tében jelentek meg, részint az akkori folyóiratokban, több­
nyire álnevek alatt.

(Folytatása köv.)

Azon levelek közül, melyek Gáspár Jánost 50 éves 
ünnepélyén fölkeresték, a melyek mindannyian szeretet- 
ről, tiszteletről, elismerésről tanúskodnak, egy nehányat 
van szerencsénk közölni.

Szinnyei Gerzson sárospataki theol. tanár, a tanitó- 
egyesület központi választmányának meghívására ezt Írja : 
„Sietek válaszolni meghívó és megtisztelő soraikra. Ha 
az irigy mórtföldek közben nem lennének, bizonyára ón is 
ott lennék és hazufini örömmel vennék részt a nagy és 
szép nap ünnepélyes mozzanataiban, de igy meg kell 
elégednem azzal, hogy csak innen a távolból, de baráti 
szivem egész melegével és ragaszkodásával kitárjam, hogy 
az általain már régóta szeretett és tisztelt férfiút, a m a- 
gyar nemzetjavára, még sokáig éltesse az Úr­
isten, azzal a derék tanítótestülettel, mely hivatását oly 
nemesen felfogva, erős kezek közt tartja és magasan lo­
bogtatja a magyar nemzeti mivelődés zászlóját. Hazafiul 
tisztelettel“ stb.

Lé der er Ábrahám levele: „Örömmel olvastam az 
újságokból, hogy az alsófehérmegyei tanitó-egyesület folyó 
évi decz. 8-án nsgos Gáspár János kir. tanfelügyelő ur 
50 éves tanügyi áldásdús működésének jubileumát fogja 
ünnepelni és megvagyok győződve, hogy ezen ünnepélyen 
Magyarország összes tanítói és iskolabarátai legalább szel­
lemileg és erkölcsileg fognak rósztvenni, mert ezen ün­
nepély nemcsak az ünnepeknek, hanem az ünneplőknek 
is tiszteletére válik. Azon kérelemmel, hogy a mellékelt 
két forintot az életbe lépendő „Gáspár-alap“-jának javára 
elfogadni móltóztatnának és azon kívánattal, hogy ezen 
szép ünnepélyt siker fogja koronázni, maradok“ stb.

Beszterczenaszódmegye kir. tanfelügyelője 
Havas Gyula az a.-f.-m. t.-e. alelnökéhez Nagy Lajoshoz 
ezt irja: „Vettem a vezetése alatt álló egyesület szives 
meghívását a Gáspár ünnepélyre s ezt őszintén köszönöm.

Ez ünnepély nemcsak az önöké, de az enyém is, az 
egész országé; mert nem képzelek széles e hazában egy 
zugot, a hol Gáspár neve ismeretes és ünnepelt ne volna. 
Mert hosszas paedagogiai és hazafias működése alatt, ez 
által össze tudta forrasztani a népiskolával, a tanítóval, a 
a tanfelügyelettel, a tanodákból kirajzó számtalan polgár­
társ kedves és hasznos emlékével nagybecsű és általánosan 
tisztelt nevét.

Ez okból igazán biztosíthatom Önöket tisztelt uraim, 
népnevelésünk érdemes bajnokai, kik ime koszorút fonnak 
a vezér érdemeinek elismeréséül, hogy nemcsak élénken 
sajnálom, de szívből fájlalom, hogy személyesen és köz­
vetlenül nem vehetem ki örömükből a magam részét; 
hogy ez alkalommal kartársam iránti mély tiszteletemnek 
és működése sikere iránti hódolatomnak, a jövőben ki­
fejtendő áldásos tevékenységére vonatkozó reményemnek 
és barátságos hajlamainak csekélységemre való irányítását 
ill,-tő forró vágyamnak élő szóval kifejezést nem adhatok.

Fölkérem egyesületük igen tisztelt alelnökót, köte­
lezzen le engem az életre azzal, hogy nevemben érzel­
meimet az önök állal nevezetessé tett napon az ünnepelt 
előtt tolmácsolja. Kiváló tisztelettel“ stb.

Az ünnepeknek egykori tauulótársa Autos János 
ny. h. ezredes igy ir: „Kedves régi tauulótársam és jó 
barátom! Kimondhatatlan örömömre szolgált nekem a 
meghívó, melyet az alsófehérmegyei tanitó-testület — a 
nópuevelés terén kifejtett félszazadra terjedő, áldásos és 
közhasznú működésed méltánylásául — folyó hó 8 án 
rendezett ünnepélyre engem meghívni kegyeskedett.

A fehérmegyei tanító-testületnek, kérlek tolmácsold 
szives köszönetemet, becses megemlókezésökórt.

Folyó hó 8 án lélekben veletek leszek, de szemé­
lyesen nem vehetek részt az ünnepélyen; télben — oly 
távolságra — 68 éves koromban nem merek utazni. S 
ezt valóban sajnálom.

Meg-megujuluak most emlékemben a régi jó idők, 
midőn mi 12 éven át tanultunk együtt, az általam min­
dig tisztelve szeretett nagveuyedi főiskolában — s min­
dig őszinte barátság fűzött minket egymáshoz. — Te a 
népnevelés pályáját választottad, ón a nópölés (katona) 
pályájára léptem. Neked könyvvel a kezedben, 50 éves pá­

lyafutásod után babérkoszorút nyújtanak: nekem már 10 
év után - Világos - börtönnel fizet.

Ez a különbség köztünk; de egyezünk abban, hogy
te örömmel tekintesz múltadra.

És én büszkeséggel emlékezem 1848-49-re. le 
könny vvei kezedben eszmével, tudománnyal akartad az em­
beriséget, hazádfiait boldogítani.

Én karddal a kezemben küldöttem, ontottam vére­
met szeretett magyar hazám függetlenségéért, szabadsá­
gáért.

Ez a külömbség köztünk. — De egyezünk abban, 
hogy valódi boldogságunkat saját tűzhelyünkön, szeretett 
családi körünkben, főként feleségeinkben kerestük es ta­
láltuk meg. _

Es ez az Isten legnagyobb áldása. — b elszados
ünnnepélyeden kívánságom ez: Isten ezen legnagyobb ál­
dását élvezzed még soká! — élvezzed még, élj!

Abony, 1886. deczember 6.
Öreg barátod antos János.

Révész Bálint ref. püspök levele Debreczenből.
„Szeretett kedves barátom!

Az alsófehérmegyei t.-egyesület hozzám is küldött 
meghívót az ünnepélyre, melyet f. hó 8-án tart a nópne- 
velés terén kifejtett fólszázadra terjedő áldásos és köz­
hasznú működésed méltánylásául.

Hidd el, hogyha fiatalabb volnék, sőt igy is, ha az 
ünnepély nyári évszakban esett volna : ott lennék én is 
tisztelőid s a veled együtt örvendők, üdvözlők soraiban.

Most azonban fogadd csak a távolból üdv és sze- 
rencse-kiváuatomat s, hidd el, hogyha testileg nem, de 
lélekben ott leszek veletek s köztelek az ünnepély nagy 
óráiban.

Isten, ki ennyi időt engedett neked közhasznú 
munkásságban eltöltened, adjon még az eltöltőitekhez sok 
esztendőket s tartson meg a legkésőbb vénsógig lelki 
s testi erőben, vidámságban 1 Az isteni vegire "lehetet­
len bölcs tetszés téged is sújtott családi keserűséggel, 
de nem oly nagygyal és sokkal, mint engem; adjon ne­
ked, mint nekem adott a vallás és idő orvosló keze ál­
tal enyhülést, vigasztalást bánatodban s őrizzen a kese­
rűség megújulásától.

A tanitó-egyesnletnek add át szives meghívásáért 
köszönetemet s azon jó kiváuataimat, hogy Isten adjon 
az egyesületnek mindinkább fejlődő virágzást és sikert 
nemes munkájához s éltesse összesen és egyenként min­
den tagjait“ stb. ...

Hegedűs István, kolozsvári egyetemi tauar
levele.

„Mélyen tisztelt barátom!
Zsenge ifjúságod eszménye volt: egy ujjá-született 

Magyarország. Megtaláltad ez utat az eszményhez. Ez 
ut: a nevelés. Az ifjúság szivén átvezet a jövő végtele­
nébe. Az eszmény félig valósult. Ez életben nem is 
valósul egy eszme sem teljesen, mert az eszme egy vég­
telenség tükre a földön.

Most ez eszme, melyért 50 évig dolgoztál, fénysu­
gárral övedzi tisztelt homlokodat.

A verejték, mely arczodról alá hullt, a hála köny-
csepjeiben ragyog feléd. ......................

Boldog ember vagy. mert nem hiába küzdöttel. 
Áldott legyen minden lépésed. Az ifjú korodban 

álmodott Magyarország fényes képéből valósuljon még 
több és adja a jó Isten, hogy te erre dolgozhass még
soká, soká 1

Tiszta szívből kívánja" stb.
V e i s z Kálmán gyulafehérvári főrabbi leveléből. 

„Azon a pályán.’.mely legtövisesebb, de a melyen szerzett 
érdemek legáldásosabbak. — 50 évet megfutni annyi ál­
dástól és szerencsétől kísérve, mint a Nsgos Ur pályáján 
— a gondviselés ritkán ajándékozza egyes embernek !

£ ha nagy ritkán előfordul egy ilyen tünemény : 
erkölcsileg kötelezve van a társadalom jobb része hálá­
jának és tiszteletének áldozatát bemutatni.

Mennyivel inkább egy ilyen fényes múlt után, mi­
lyen a Nagyságod által megfutott ötven év !“ stb.

Az érd. közművelődési egyesület 
üdvözlő irata.

„Nsgs Gáspár János kir. tanácsos urnák, Alsote- 
hérvármegye kir. tanfelügyelőjének hazafias tisztelettel.

A magyar nemzeti cultura 50 éves munkását, ál­
dásos és közhasznú működésének az alsófehérmegyei ta­
nitó-egyesület által való megünneplése alkalmából szívből 
és melegen üdvözöljük. Adja az ég, hogy ép erőben, 
szokott építő munkásságával még hosszu-hosszu időig 
harczolja diadalmasan a modern idők áldásos küzdelmet, 
az emberiségboldogitó kultúráét“.

Az elnökség nevében
Sándor Józs. titk. Haller Kár. aleln.“

A kecskeméti ref. egyházmegye
tanítói egyesület irata.

„Mólt. kir. tanácsos tanfelügyelő Ur!
A "kecskeméti ev. ref. egyházmegyei tan. egy. is

örömmel vesz részt azok örömében, kik méltóságod a 
éves tanügyi munkásságát ünnepük.

Örömmel üdvözli méltóságodat, ki magyar ev. re • 
egyházunk büszkesége s magyar nemzeti kultúránk lan­
kadatlan és buzgó munkása.
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az oly nemesen kiérdemelt pályabórt.

Isten áldása kisérje méltóságodat!“ stb.
A nagykőrösi tanít ó-kópezde ta­

nári karának irata.
„Vau szerencsénk méltóságodat, mint a tanügy 50 

éves munkását üdvözölni.
Az emberiség nevelése bizonyára a legnemesebb 

munka s a legdicsőbb hivatás. Annak, ki e nemes mun­
kában — annyi óv óta, — oly lankadatlanul fárad, mél­
tán köríti homlokát babér.

]y]j _ a nagykőrösi ev. ref. kópezde tanárai
örömmel csatlakozunk azokhoz, kik méltóságodat oly mél­
tán ünnepelik; örömünk kétszeres, mert méltóságúdat 
nemcsak magyar nemzetünk, hanem ev. református egy­
házunk büszkeségének is tekinthetjük.

az isteni gondviselés nyújtsa még igen hosszúra
életet!“ stb.

Obert Fereucz levele; „Nagyságos Jubiláns u r!
A hírlapokból értesültem, hogy Nagyságod holnap 50 
éves jubileumát ünnepli.

Szerencsekivánatokban nem lesz és nem lehet hiány. 
Kortársai az egész hazában hálával ismerik el nagy ér­
demeit a tanügy terén.

Előttem sem ismeretlen, hogy Nagyságod Diester- 
weg szellemében működött s ezideig páratlan sikerrel 
munkálkodott az itjuság nemesítésében. Ez ókból bátor­
kodom én is Nagyságodnak ma üdv és szerencsekiva- 
natomat kifejezni.

Engedje itt megemlítenem, hogy szerencsésnek ei­
sern magam, hogy Kolozsvárit jeles olvasókönyve első 
kiadásának javításában annak idejében, Kovácsi es Szász 
urakkal együtt részt vehettem. Végül nem tehetem, hogy 
Nagyságod iránt egyéni hálámat is ki ne fejezzem. Dies- 
teiwe* iránti lelkesülése, minek szerencsés voltam szem­
es íültanuja lenni, áthatott reám is és mivelődesemre 
valamint szellemi fejlődésemre elhatározó befolyással vo .

Eletsorsát, a mennyire lehetséges volt, a leg ben­
sőbb érdeklődéssel kísértem. Nagyságod iránti halam szi­
vemben ki nem aludt és ki nem alszik soha. Eleijeit bá­
torkodtam adni magamról akkor, midőn olvasókönyvem 
első kiadását elküldöttem. Oly időben volt ez, miko. a 
Laza az absolitismus nyomása alatt vérzett.

Üdvkivánatomat jubileuma alkalmából oly időben 
fejezhetem ki, midőn hazánk felett szerencsésebb csillag 
ragyog; mert habár ezen időszak sem ment a seta . 
nyaktól, a viliágosság mégis előtérbe nyomul. Azok oz 
tartozom, kik az a b s o 1 u . i s m n. t SÍ"'»" 
és a ;leghiányosabb constitute is többre becsülik
kívánatosabbnak tartják annál. , ,

Engedje meg Nagyságod, hogy gondolatban kezet
szoríthassak, ki hazafiul üdvözlettel vagyok.

Brassó, 1886. deczomber 7.“ stb.
A már közölt leveleken kívül levélben fejeztek ki 

üdvözleteiket: Béthi Lajos Déváról, Koós Fereucz tan • 
Brassóból, Finta Albert főelemi tanító Gyulafehervar ol.
Ifj. Szász Károly Kolozsvárról, (ki a „Magyar lolgar 
deCZ 7-diki számában „Az öreg Gáspár bácsiról egy 
gyönyörű téreza-czikket irt). Lengyel Zs,gmond Debie- 
czenből id. Benkő Elek Csúcsról, Veszély Karoly ez. 
prépost’plébános az alsófehérrnegyei róm. kaih. neptam- 
tók egyesülete nevében, Bómer István Domaldroh Vnus 
Lajos Szászvárosról, Soós Antal kép. tanar Zilahro , 
Gönczi Pál Budapestről, Mártin Ekhárdt Almakerekro , 
Bölcskövi Örzse Vízaknáról, Adorján Miklós Csurgóról, 
Szász Károly püspök Budapestről, Sándor Mózes kir. tan­
felügyelő Udvarhelyről, a háromszekmegyei tamto-egyes. 
Kózdivásárhelyről, Gróger Jakab luth. lelkész Nagyenyed- 
röl a székelyudvarhelyi ref. kollégium tanar. kara Ma­
gvari M„ Barabás Sándor, Floznik Gy., Csekme Janos 
tanítók Abrudbánya és Verespatakról, Aczél Bela a egy- 
int. igazgatója Nagyenyedről, Sebestyen Áron ref. lelkész 
Mezőnagycsánból, a brassómegyei tamto-egyesulet négy- 
falusi köre Hosszúidból, Gáspár Albert Szeutbenedekro , 
Novak Fereucz polg. m. Gyulaíehórváriól, a vízaknai all. 
elemi népiskola gondnoksága, Pap Dávid ref. 1., Orbán 
József énekvezér Nagylakról, a verespataki áll. leauyisk. 
gondnoksága, a gyulafehérvári izr. iskolaszék Lukacs 
Janos all. isk. tanító Magyarcsesztvéről, a baufibunyadi 
áll. és felső népiskolák tanító-testületé, a gyulaíehervan 
ev. ref. egyházmegye.

* *
Napok múlva is étkeinek az üdtölló levelek - ol, 

eg,ónoktól, kik csak utólagosan, a hírlapokból értesültek

““St-kó"'an, László (a uag, kól.ó Sa) 

Budapestről így ír:
„Tisztelt Urambátyám ! „ t ,

Bár óvek hosszú sora óta elválasztottak az elet tt ­
jai egymástól, tudom, emlékezik még reám s e 
Lésben, nem mulaszthatom el, hogy ón » szívből jovo 

ó kívánat,lmm.1 hozzá járuljak az udvözlók serogehez 
i kik jubileuma alkalmával megkerestek, meg számos e 
omukás tevékeny életet kíván,, erőben, eg.sz.egb.n 
megélnie. Őszinte igaz tisztelettel“ stb.

Pogány György, hunyaimegyei főispán

„Nagyságos kir. tanácsos és tanfelügyelő ur! Sok 
minden körülmény által meg voltam fosztva azon öröm­
től, hogy közelebb tartott jubileumán részt vehessek 
sőt még, hogy mostauig csak irh ssak is. De azért nálam 
sem hiányzott rég ismert és becses szemelje iránt a jó­
indulat. — Minek ezennel azon hozzáadással igyeksz, m 
kifejezést adni: hogy isteni gondviselés közhasznú ólmot, 
magasztos teendői közepette nyújtsa a lehetőség határáig 
— engem pedig — eddig is la paszta! i jóindulatúban
állandóan megtartani szíveskedjék.

Fogadja kérem“ stb.

VEGYES HÍREK.
- Tisztelettel felkérjük mindazokat, kik a 

folyó évről, valamint a múlt évről is előfizetési 
dijaikkal hátralékban vannak, hogy azokat miha­
marább kiegyenlíteni szíveskedjenek.

— Az E. M. K. E. folyó hó 12-éu tartott választ
mányi gyűlése emlékezetes marad örökké nemcsak az 
ecylet, hanem a magyar kulturális élet történetében is.
_ Arról volt a szó: miként kezdjük meg a sege yeze- 
seket’ Dr Hegedűs István, az e végre javaslattételre ki­
küldött bizottság előadója roppant szorgalommal egybe- 
állitott indítvány-sorozatot adott be, melynek részletes tár­
gyalása azonban elmaradott egy valóban magas concep- 
cióju indítvány elfogadása folytan. Szász Domo os ev 
ref püspök azon javaslatot tette, hogy az egylet lepjen 
szövetségbe a magyar egyházakkal; az egyhazak az egye^
Őrlet által is elismeri fontosságú czelokra fektessene 
sülét altat 100—150000 írt tőkét; azbizonyos mennyiségű - pl- HU íouuuu
egylet 30 évig fizesse ezen tőkének 5 /„-kamatjat.s az egy •
ezen 30 évig lV/»Aamat tőkósitósével vissza fogja nyerm 
most befektetett tőkéjét. Ily módon azon czeloa. melyek 
csak évek hosszú során volnának elérhetők, az egyhazak 
fi »Bk szövetséges k-l,,„ ,*,>.«
fel,tán rövid idő alatt életbe lepnének. Az elfogad»«
• L o'.nián a í- kath. és unitárius egyhazak fo- inditvany a.apjan a i. Kain. _
násztoraihoz felhívást intéz az elnökség. .
P‘ _ Az ni. K. E. részére országszerte megindult
honleányaink között a krajezaros gyűjtés.
Innunk élén mi is MM«** '-tózlli-k megyeik lelkes 
hillo veihez ; kérjük, méltassák kegyes lig,elmükre.

D) _ »V. Tisza István, Vízakna képvrs.l«,. . k. 
dikén fogja magát választóinak benmtatni s programm- 

megtartani. L.gszivelyesebb t.g.dás.r, mtnd.n

plokészület m££ v<in tévő.- Verespatakon szép termés aranyra bukkantak,
melyből ritka szépségű darabokat vásároltak a nenne >

mU/,e™ Értesítés. A szegény iskolás gyermekek kara- 
csonfája és ruházata az nj városház dísztermében 1886.
, P7 99 én d n. 2 órakor lesz kiállítva, melyie N y 

d^rós t.'cz. közönsége tisztelettel meghivatik k, 
malommal a karácsoufára enni valóval, gyümölcsnél 

lív“^, szíveskedjenek oda aló,Írthoz küldeni.

Nagyenyed, 1886. decz. 18. N a g y Mózes titkár.
__ A Gáspíu-alapra Bemer Zs,gmond a I o 

lit.ikai Szemle szerkesztője 25 irtot küldött be. hozzánk. 
Köszönettel vettük és áttettük az alapgynjto bizot.sag 
elnöke t. N a g y Lajos tanár úthoz.

hatását, az értekezlet tárgyai következők lesznek: 1. Alap­
szabályok iránti intézkedés. 2. Tagsági dij meghatározasa.
3. A gyakorlati-órák megállapítása. 4. Indítványok. Nagy- 
enyed°1886. decz. 12. Schmidt György.

_ Hangverseny. Főiskolánk kitűnő dalkara folyó
hó 11 -én tartá meg nagyszabású hangversenyét. "Valóban 
megkell adnunk a dicséretet első sorban a dalkarnak kiváló 
szorgalma, buzgalma s odaadó tevékenységéért; oly szabato­
san, kellő átérzettsóg s erővel mutatták be Haydn örök­
becsű oratóriumának egy részét. E mü kitűnő zeneje, az 
egyesült dalkarok öszhangja, oly elragadó, oly magasztos 
hangözön a közönség feszült figyelmét lekötötte. Balogh 
Györgynó urhöigy kedves szeretetremóltóságával és gyö­
nyörű csengő, hajlékony, finom és mégis erőteljes hangú 
énekevei nagy hatást idézett elő. Solymossy Elek kitűnő 
komikus az estély fényét emelte nevettető coupletjeivel. 
Szóval a decz. 11-iki hangverseny minden tekintetben

. .. .. - _____ __ U L A 1A 11 o ti nirü7ás AS

A „Kolozsvári Közlöny“ s a Magyar Pol
2it. január haván kezdve „Koloss,,«- czim alatt égj- 
fűlve Petelei látván szerke.zfé.e alatt fognak megjelennt.

_ a közgazdasági előadók működését a pénzügyi 
bizottság nagyon kedvezőtlenül bírálta meg s az mtez- 
m n, megszii-tetéeét hozta javaslatba. Szeeaen,, ,ntn,s • 
,er ki védelemre lett volna hivatva, od, n,,1a kozott 
hon, csupán 6-8 előadó működésével volt megelegedv 
8 igy valószínű, hogy az országgyűlés a gazdasági előad

intézmény^ meg^togia fejeddemsegre. Bécsi

hírek szerint Koburg Ferdinand herezeg megvalaszlatasa 
esetében hajlandónak nyilatkozott a bolgár fejedelemseg 
a foglalására! Miután a herceg a legtöbb uralkodó csa­
láddal atyafiéban vau, valószínűleg a czar részéről se.

íog el^nzi®clhiváSi értesülve arról, hogy városunk ferfi- 
közönsóge örömmel venne részt athletikai testgyakorlatok­
ban tisztelettel felkérem a t. érdeklődő urakat, smeske 
Lek f. évi deczem. hó 23. este 6 órakor a Bethlen-fo,s- 
kola torna-termében egy athletikai-club megalak.tasa czel- 
jából tartandó értekezletre minél számosabban megjelenni. 
E hasznos és nemes intézménynek városunk reg em szuk- 
L éppen azért vagyok bátor remélni, hogy felhívásom 
Síóhajtással és pártolással ,„g találkozni. Az „hl, ta - 
club gyakorlatainak czólja a physikai erő s ezzel e yutt 
a testf egészség ápolása és edzése, nem kulombeu a lelek 
kellemes'szórakoztatása. Csak iskolázott izomrendszer btz- 
tósitja a tagoknak arányos és kellemes mozgását s af 
fiáknál különösen szükséges testi ügyességet es mgekony- 
ságot E mellett az erő érzete bizonyos nyugalmat es 
SLot kölcsönöz magatartásunknak, a rm a erfiut 
character legszebb vonása. Különösen azok, kik életpá­
lyájuknál fogva nagyobb mérvű szellemi foglalkozásra s ezzel 
kapcsolatos szobában ülésre vannak utalva, ereznek rövid 
idő alatt az athletikai testgyakorlatok jótékony es udv

DZOVctl a a*- ----o------- v _ . , ,
sikerült. No, de a közönség sem volt hálátlan ujrazas es 
tapsban. Jövedelem is bőven vau; de hogy is ne ? mikor 
oly roppant népnek részvéte mellett a pénztáros kopott 
asztala is duzzog a becses teresektől! - Szép, fényes, 
sikerült ho^y ne mondjuk: rendkívüli esemény vala e 
hangverseny” Enyeden. Boldog lehetett a thel. dalkar, hogy 
ily lellemes estét tudott a szép közönségnek nyújtani.
Az előadást — mondanunk se kell — tánez követte!

— Az 1886. deczember 17*én rendezett fillér- 
estély nagyszerűen sikerült, meiyon 250-nel többen vet­
lek részt.

_ Abnidbímyán egy veszettség gyanújában álló 
kutya négy embert megsértett. A sérülteket azonnal or­
vos; kezelés ala vették s a rendőrség a gazdátlan kőbőr 
ebeket kiirtatta. A marakodó kutyát egy megsérült katona 
oldalfegyverével leszúrta. A bonczolat minden kétségét 
kizárólag nem állapíthatta meg a veszettség kórisméjét.t 

— Nyilvános számadás az alvinczi fiatalság által 
folyó évi decz. 4-én rendezett jótékonyezóla műkedvelői 
előadás jövedelméről. Bevétel belépő jegyekből 40 frt 50 
kr, íelültizetósekből 16 frt 74 kr; összesen o7 frt 24 kr. 
Kiadás 8 irt 30 kr s igy a tiszta jövedelem tesz 4b frt 
94 krt. Felülfizettek : Osztián M. mérnök 3 frt, Fiesta J 
9 frt 84 kr br. Horváth Ö.-né 2 írt 20 kr, Szőcs I. 1 
fit 50 kr, Teleky J- főszgab. I frt, Spoljeric k. a 1 írt, 
Fronius testv. 60 kr, Glück S. 60 kr, Urmösy F. 60 kr, 
Kunért 1. 50 kr, Ürmösy F.-ue 50 kr, Szabó N. 30 kr,
Deák Gy. 30 kr, Wein hold N. 30 kr, Cseh F. 30 kr, 
Álbáni T. 30 kr, Hídvégi K. 30 kr, Kendeffy L. 30 kr, 
Kdeti N. 30 kr. Fogadják az igen tisztelt lelülfizetők - 
a szegény gyermekek nevében - nagylelkű adakozásuk­
ért a társulat forró köszönetét. A valóban igen kedvező 
jövedelemről leszámolva, a nemes szivü felülfizetokkel kap­
csolatosan meg kell emlékeznem Beirsdorf Heinrich fu- 
rész-^yár tulajdonosról, ki az Alviuezen levő raktárából a 
színpad felállításához 17 szál deszkát ajándékozott, továbbá 
Heltuer Frigyes alvinczi gyógyszerészről, ki szinten az 
előadás emeléséhez szükséges tárgyak ingyen adasa áltál 
bizonyította be emberbaráti szeretetót és nemes^ sz.vuse- 
gót; kedves kötelességet teljesítek tehát, a midőn mmd 
kettőjüknek - a társulat nevében - ezen nemes, bu- 
máuos es hazafias tettükért halás köszonetem fejezem ki.
A műkedvelő társulat nevében és megbízásából Alviuezen, 
1886. évi decz. hava 16. Simonffy Alajos.

_ Nyilvános számadás az enyedi Bethlen-főisk. 
theol. d»lk»ntak decs. 11-én rendeseit haag,.rseD,erol. 
Bevétel jegyekből 275 frt 50 kr, íelülfizetesekbol 11 frt , 
összesen 286 írt 50 kr. Kiadás 112 frt 96 kr; marad 
tisztajövedelem 173 frt 54 kr. - Felülfizettek: Gáspár 
János kir tanácsos tanfelügyelő 2 frt, Csernatom Vajda 
P kir jb. 2 frt, Lengyel K.-nó 1 frt 40 kr Hmleder 
G 1 fit, Hudehst M. 1 frt, Greger J. 60 kr, Czirner 
60 kr, Bariba Zs. 60 kr, Adler a. 60 kr, b,a a. K. 6 
1 . Taucsó S 40 kr, Matyus D. 10 kr, X y 10 k , 
összesen 11 frt, miről hálás köszöntünk mellett ez utón 
A lázzuk az igen tisztelt íelülfizetőket. A nagyenyedi 
Bethien-lőiskola theol. dalkarának neveben Nagyenyed 
1886. decz. 16. Kovács albert, elnök. Zayzon Janos, tit­
kár-pénztáros.

_ Nyilvános számadás. A szegény tanulók fól­
iázását eszközló bizottság által 1886. dec, 4;én tartott 
fillórestólyeu. Felülfizetni szíveskedtek: Szdagyi F. .
Gróger J. 1 frt, Adler S.-nó 60 kr, íarnos D. ne 60 kr, 
X_y 30 kr, Csákány J. 20 kr, Szőke I.-ne 20 kr, dr. 
Kovács Ö.-né 40 kr, Steibel E. k. 30 kr Ma mos 0.
60 kr, özv. Benda J-ué 30 kr, dr. Nagy 60 
Gy 40 kr Bolter A. 30 kr, Brassó 30 kr, Keresztes I.k. a. 20 
kr Ungar S,né 20 kr, X-, 20 kr, N. N. 20 kr. A meg- 
hi;ó programm nyomulását Wokál J.-nó mgyen eszko- 
zölte. ^Bevétel volt jegyekből 31 80 kr és felü fixesek­
ből 8 frt; összesen 39 fit 80 kr. Kiadás volt 15 frt 80 
kr - marad tiszta jövedelem 24 frt, mely a kiadások fe­
dezésére a kebli pónztárbau hagyatott. Fogadjak az ige
fisztelt felülfizetők, pártolok és közreműködők e szentügy
buzgó támogatásáért - a szegény arva ruha lan tanulók 
nevében a rendező bizottság kiváló köszönetét. - To­
vábbá a szegény tanulók felruházására befolyt adományok­
ról. A Folyovich S.-nó nsga kezéhez befolyt adom»“?011 
közül vétségből a múltkori nyugtázásból kimaradt Len-
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gyei K.-né 1 írt adománya, mit most készséggel nyug­
tázunk. Áz óta adakoztak még. Czirner J.-né kezéhez 
újabban: Szabó F. 1 írt. Ádler S.-né 2 frt, Iván M. 1 írt, 
Gáspár J.-né 2 frt, Szilágyi Gy.-nó 1 írt, özv. Euyedme 
40 kr. Dezső Zs.-né 1 frt. Czirner J.-né 2 írt, ifj. Gás­
pár János 2 forint. Vájná Károlynó 1 forint, Gabrovits 
C. 1 frt; dr. Bocz J.-né 1 frt és 7 db ruhaneműt, Szi- 
korszki J.-né 3 db ruhán. Korbuly B.-ué 36 db rohan, 
és egy véka almát, a karácsonyfára Danes S.-né 1 frt. 
Müller M.-né 2 frt, Mórágyi I.-nó a szegény gyermekek 
karácsonyfájára 2 frt. - Dr. Kovács Ö.-né nsga kezéhez : 
Székely F.-nó 1 frt, Makkal D.-né 1 frt, Kovács Gy.-ne 
1 frt, Hegedűs J. 1 frt, dr. Kovács Ö.-né 1 frt. Gulácsi
J. -né 50 kr. — Szilágyi F. elnök ur kezéhez: dr. Dárday 
S.'orsz. képv. 10 frt/- Tóth M.-né nsga kezéhez: br. 
Kemény D.-nó 2 frt, br. Spléuyi H.-né 1 frt, Barabas
K. -né 10 frt. — Vekszler F.-nó kezéhez: Straub J.-né 1 frt. 
— Wokál J.-né nsga kezéhez: Orgonás Zs. 1 írt. — 
Nagy M. titkár kezéhez: id. Kiss Zs. 50 kr. — Folyó - 
vich S.-né nsga kezéhez: Török B. 1 frt, Jakab K.-né 
50 kr, Papp Gy.-né 4 db ruhán., Szilvester A. 2 db 
rohan,’Török D.-né 1 frt, Szász J.-né Ifit, Kovng T.-ne 
1 frt, Folyovich S.-né 1 frt. -- Fogadják a tisztelt jó­
szívű’ adakozók - a szegény és árva tanulók nevében - 
a rendező bizottság kiváló köszönetét. Megbízásból Nagy- 
enyedeu, 1886. decz. 11. Nagy Mózes, tilk. és pénztáros.

A Pesti Hírlap“ újévvel fennállása 9-ik évfolyamába lép s nem 
egészen egy évtized alatt annyira meghódította a magyar olvasókozonse- 
get, hogy ma a legkedveltebb s legelterjedtebb lap Magyarországon ; amit 
elsó sorban változatos, ritka bőségii tartalmának, melyben a komoly 
a tréfással, a hasznos a mulattatóval váltakozik; másodsorban pedig 
ízléses, szép és mindenekfölött ezélszerü kiállításnak köszönhet. Nyom­
dászat! kiállítása, - minden nap 16 oldal, melyet fölvágva kap az 
olvasó, újévtől kezdve lehetőleg még tökéletesebb lesz, mert egy Murz- 
burgbán egyenesen a „Pesti Hírlap“ számára készített, Európában ed­
dig páratlan oly rótáezios gépen fogják előállítani mely: o r a n 1c í n t 
húszezer példányt képes kinyomni. A lap meg is érdemli ezt 
a páratlan elterjedést, mert mig vezérezt^keit, tárezáit legjelesebb 
íróink szolgáltatják, politikája minden párttól független magyar nem­
zeti politika, a közhaszna közlemények egész tárházat nyújtja a 
„Tanügy“, „K e r t é s z e t i és G az d a s á g i U j s á g“ s „H a z j 
Tanácsadó“ ezimii heti melléklapjaiban s mindezt még egy hét; 
zenemelléklettel szerzi meg válogatott jó zenedarabokkal, úgy hogy ma 
nincs lap, mely ennyit nyújtana előfizetőinek havi 1 frt 20 krért s ne­
gyedévi 3 frt 50 krért, mely előfizetési összeg a „Pesti Hírlap“ kiadó­
hivatalába (Budapest, nádor-uteza 7. szám) küldendő. Azoknak, kik a 
lap irányával és szellemével megismerkedni óhajtanak, levelezőlapon 
kifejezett óhajra egész hétig ingyen mutatványszámokat is küld a 

iadóhivatal.

Felelős szerkesztőséé:
Dr. MAGYARI KÁROLY 

SZILÁGYI FARKAS_____ TÖRÖK BERTALAN
Kiadó-tnlajdonos WOKÁL JÁNOS

igen nagy..........w választékban érkeztek, u. m. igen
finom porczellán étkező th eás és ká vés kész­
letek. faragott üvegkannák, tálak, tányérok és 
1 i q u e r-készlctek, igen díszes finom v i i ág­
tar t ó k üvegzománez és bronzba foglalva. —- 
Dohányzó eszközök asztalra valók, dohányzó 
asztalkák, i r ó-szerek faragott fa, öntött ércz­
és bronzból, díszes a 1 b u m o k fa-, bőr- és prus 
táblával, iró-mappák szép festett és alpacca tálezák 
díszes pénz, szivar és levél tárgyak. Tol- és zseb­
kések, illatszer- és ékszer-szekrények, levélnehe­
zékek márvány és üvegből. Díszes makártezokrok 
1 frt 50 krtól 3 írtig. Óratartók bronz és fából. 
Névjegytartók üveg, emal és fából. Társas játékok 
dominó, sakk, várjáték lottó és tombolák ; végül 
igen nagymennyiségű alkalmas gyerek játékok 
minden korbelinek, melyek átnézésére a nagjéi- 
demü tisztelt közönséget szokott tisztelettel felké­
rem. _ Továbbá a Bethlen-utczában 3 szoba, 1 
konyha, padlás és fásszinnel kiadó, értekezhetni 
alólirtnál, kinek üzletébe 1 tanuló felvétetik.

Maradok szolgálatra mindig kész
2_3 Bisztritsány Lajos.

Szám 11.370—1886=

tokra, védgátokra és zsilipekre egyaránt érvényes. 
A kik jogosítványukat a fenn kitűzött határ­
időig igazolni nem tudják, vagy igazolás végett 
nem° jelentkeznek azoknak vizimüvei a megneve­
zett törvény 191. §-a értelmében nem létezőknek 
jognak tekintetni s az ily vizhnüvekre nézve a 
vízjogi törvény 161. és következő szakaszai, va- 
lamint a hivatkozott általános miniszteri szabály­
rendelet 3 —32. §§-ai lesznek alkalmazandók.

Alsófehérmegye alispánjától.
Nagy-Enyeden, 1886. évi deczemb. hó 4.

Csató János,
kir. tanácsos alispán.2 ^ üli. loUttbovB auspun.

i/ V. .. ___ A ... „ I- ÍV
Számos bizonyítvány a

legelső orvosi
É r d e in - é r m e k 

különböző 
kiállításokról.

Hirdetmény.

Van szerencsém a t. helybeli és vidéki kö- 
önséggel tudatni, hogy mint minden évben úgy az 
lén is karácsony és uj évre alkalmas czikkek

B

Az 1885-ik évi XXIII. t.-oz. 189. §-a, va­
lamint a földmivelés-, ipar-, kereskedelmi-, köz­
munka- és közlekedési miniszterek által 1885-ik 
évben 45.689. sz. alatt kiadott általános rende­
let 87-ik §-a alapján hivatalosan felszólítom Alsó­
fehérmegye területén fennálló vizimüvek és víz­
használat) jogosítványok tulajdonosait, hogy 1887- 

(lik év április 1-ig a jogosítványaikra vonat­
kozó engedélyt muttassák be, vagy Írásban , iga­
zolják, hogy vizimüveik 1866-ik év január hó 1-e 
óta háborítatlanul fennállanak a nélkül, hogy má­
sok jogosult érdekeit sértenék és mint ilyenek az 
illetékes hatóságok által károsoknak találtattak 
volna, megjegyeztetvén — miképp a bejelentések 
fenn idézett törvény 191. §-a értelmében Bélyeg- 
111611 tosok.

Ezen bemutatási, illetve igazolási kötelezett­
ség minden hatósági engegélyre szoruló vizimun- 
kálat tulajdonosára kiterjed, tehát öntözési, iecsa- 
polási, ármentesitési, ipari vállalatokra, malmokra, 
továbbá nyilvános és magán vízvezetékre, nyil­
vános és magáncsatornákra, mesterséges viztar-

yy
tekintélyektől.

Harmincz éven át jónak bizonyult
Osztrák csász. kir. szabadalmazott legelső amerikai 

és angol szabadalommal ellátott

AjATHEBIN FOG- BS SZÁJVÍZ
Dr. POFP J. G.-től es. kir. udv. fogorvos

-----BECS, I. Bogncrgasse 2. ------
Orvosi elismerések:

OPPOLZER tanár, rektor magúi/., a bécsi es kir kli- 
nika tanára, kir. szászorsz. udv. tanácsos stb. ANAtHk,- u 
HIN szájvizét megvizsgáltam és ajánlatra méltónak tatai- rí

DRASGHE tanár, a valódi ANATHERIN szájvizet a 
cs. kir. ált. kórház orvosi osztályán exprim használta es •> 
czélszerűnek, valamint kitűnőnek nyilvánította. ________^

Dr. KAINZBAUER, csász. tanácsos, em. tanár. A dr. jfr
POPP-féle Anatherin szájvizet számtalan hete- »• 
geimnél száj-ésfogbetegségekn é 1 r e n d k 1 vul 1 
jó sikerrel alkalmaztam, miután annak] vegyész, tisz­
taságáról meg vagyok győződve

Úgyszintén idült katarhusoknal is, száj- es terokbajaknal 
a dr. POPP-féle ANATHERIN szájvíz nagyon 30 hatasu.
—SCHNITZLER tanár. Az ANATHERIN szájvizet a 
száj, torok és szájüreg, valamint fogkusbetegségeknel leg­
jobb sikerrel használja. . ,

sear* A hamisított Anatherin szájvíz, — a vegyelem­
zés kimutatása szerint — az egészségre nézve ártalmas ke­
verékekből van készítve, miért is annak vetektől óvakodjunk.

A t. ez. közönség kéretik, határozottan POPP cs. kir.
udvari fogorvos-féle készítményt kérni s csakis az olyant
fogadni el, melv az én védjegyemmel van ellátva. Bées- 
ben. Budapesten és Innsbruckban legutóbb is több utánzó 

^ és elárusító igen érzékeny pénzbírságra lett a törvény al-

45
tál elítélve.

Ezen jó"tulajdonságok miatt mindenütt, sőt Németor­
szág, Svájez-. Török-. Angolország-, Amerika stb. elismert 
POPP-féle fogszerek valódi és friss minőségben. _

Kapható: Nagyenyeden Varró F. gyógy. Kovács J. 
gyógv. Marosujvártt Ersekujvary S. gyógy. Toroezkőn 
Veress St gyógy. Tövisen Slafkovies H. gyógy. > eres- 
patakon Moldován L. gyógy. Abrudbányán Remetei lg. 
gyógy. Gyéresen dr. Tomesik J. gyógy. Felvmczen Kosa 
St "vógy. Tordán Trajanovits G. gyógy., VIits S. gyógy., 
Wolff és fia G. gyógy. Feketelialom Roimer A gyógy. 
Balázsfalván Schiessl K. gyógy. Zalathnán Nagy K. 
gyógy. Radnót Seney K. gyógyszerésznel.
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